
Prof. Guido Sweers
Jan M. Krämer

SS 2013

Partielle Differentialgleichungen
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• Abgabe in den Übungsgruppen oder bis Mittwoch 14 Uhr in den Briefkasten im Container
neben der Physik.

Aufgabe 1 (5 Punkte): Zeigen Sie, dass für Polarkoordinaten, also x = r cosϕ und y = r sinϕ,
gilt
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Aufgabe 2 (5 Punkte): Zeigen Sie, dass für Funktionen f : Rn → R, die nur von ‖x‖ abhängen,
für die also ein f̃ mit f(x) = f̃(‖x‖) existiert, folgendes gilt:
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Aufgabe 3 (10 Punkte): 1. Zu welcher Differentialgleichung wird

uxx − uyy = f,

wenn die Substitution s = x + y, t = x− y durchgeführt wird?

2. Zeigen Sie, dass jedes Paar von Funktionen g, h ∈ C2(R) durch

u(x, y) = g(x− y) + h(x + y) (1)

eine Lösung liefert zu
uxx − uyy = 0. (2)

3. Zeigen Sie, dass sich jede klassische Lösung von (2) schreiben lässt wie in (1).

Aufgabe 4 (0 Punkte): 1. Zeigen Sie für f ∈ C0,α ([0, 1] ;R) und g ∈ C0,β ([0, 1] ;R):

a) f + g ∈ C0,min(α,β) ([0, 1] ;R);

b) f.g ∈ C0,min(α,β) ([0, 1] ;R).

2. Ergänzen Sie: Wenn f ∈ C1,α ([0, 1] ;R) und g ∈ C1,β ([0, 1] ;R), dann gilt

a) f + g ∈ C1,...... ([0, 1] ;R);

b) f.g ∈ C1,...... ([0, 1] ;R).

3. Zeigen Sie: Wenn f ∈ C0,α ([0, 1] ;R) und g ∈ C0,β (f [0, 1] ;R), dann gilt g◦f ∈ C0,αβ ([0, 1] ;R).

4. Ergänzen Sie: Wenn f ∈ C1,α ([0, 1] ;R) und g ∈ C1,β (f [0, 1] ;R), dann gilt g◦f ∈ C1,....... ([0, 1] ;R).
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